

探索“千万工程”源起地的“共富密码”

萧山农商银行聚焦缩小“三大差距” 提升金融服务质效

治国之道,富民为始。共同富裕这道时代的考题,如何作答?作为“千万工程”源起地,萧山交出的答卷特色鲜明——围绕“富民”统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,全面建设中国城乡融合标杆地、浙江“千万工程”引领地、杭州都市乡村实践地,争当省市缩小“三大差距”、推进共同富裕的领头雁、排头兵、先行者。

在这幅城乡交错的共富画卷中,萧山农商银行充分发挥点多面广的优势,找准金融服务乡村振兴的发力点,丰富产品供给,不断加大金融支持力度。截至今年3月末,全行各项贷款达2287亿元,贷款占萧山区银行业市场份额的近四分之一。

■本版撰稿/通讯员 曹纯宁 本版摄影/通讯员 刘志良 倪晨思



聚焦“兴村”增活力

当传统农耕遇上现代农机,当扎根乡土的创业梦想与云上的算法交响,当数字的溪流汇入金融的活水……共富密码就藏在这里的田园阡陌间。

2024年,萧山农商银行联合区农业农村局推出“发挥普惠金融主力银行优势助力乡村全面振兴五年行动计划(2024—2028)”,实施乡村金融活水灌溉行动、乡村“土特产”金融促进行动、和美乡村金融提质行动、数字乡村金融赋能行动、乡村治理金融服务行动等“五大”行动,紧扣乡村全面振兴的重点领域和薄弱环节,切实加大乡村振兴领域有效信贷投放,为萧山全面打造乡村振兴浙江样板提供金融要素保障,贡献地方金融力量。

“有了萧山农商银行这笔‘粮农贷’,我们的资金压力小了不少,也进一步扩大了承包规模。”专属的信贷产品和配套的贴息政策让某农机服务专业合作社的负责人王先生信心满满。2024年,该合作社服务农户百余户,增加种植面积千余亩。

“我们按照‘种养殖基地—央厨加工—冷链配送—餐饮数智化运营’的模式,以产业化、数智化、标准化,打造‘从种子到筷子,从农田到餐桌’的食材流通全过程溯源……”“新农人”李先生的净菜工厂项目带动了当地村民家门口就业超50人,该行的信用贷款为推动项目落地提供了资金支持。

王先生、李先生的故事不是个例。多

年来,该行携手区农业农村局,大力支持特色乡村产业发展,开展金融支持现代“新农人”培育行动,配套实施“兴农人才贷”“兴农企业贷”及“提额、降息”等一系列优惠政策,支持现代“新农人”创新创业。到2024年末,全行涉农贷款和农户贷款余额分别达到626亿元和601亿元,其中,为“新农人”授信约40亿元。

“在手机上点点,就能获得贷款。”越来越多的农户享受到全线上的信用贷款服务,获取的资金可以用于创业、建房、医疗、消费等。该行多年来开展信用村建设奠定的基石,在数字的加持下演绎出更多“信用生金”的故事,也为乡村注入了更多活力。该行依托智慧平台社走访系统,升级“三个一(每村一柜、每点一人、每周一次)”驻点服务,下放涉农信贷业务权限,优化走村入户全流程管理。同时,以信用村、信用户评定为支撑,将“线上部门联动+线下走村入户”获取的双线信息与银行核心系统有机融合、交叉验证,打造“多跨协同”的农村金融数据网络。应用“市民资产负债数智系统”模式,建立授信模型,实现农户小额信贷全线上化办理,资金“一键申请,秒级到账”。在推广“市民易贷—农户数智贷款”“市民易贷—市民数智贷款”的基础上,该行还上线了二期产品“市民易贷—共富消费数易贷”“市民易贷—共富经营数易贷”,提供财金助力护中家庭专项消费、经营贷款。

聚焦“融合”促均衡

在萧山,不仅有数字赋能的高效农业,也有保留乡愁记忆的文化村落,更孕育出“政企村农”共建共享机制,通过多元主体协同参与,推动乡村振兴“加速度”。该行从资金精准投放、服务模式创新、人才双向培育等方位入手,全面融入其中。

2025年,该行携手政府开展的“政银共建乡村振兴”活动进入第15个年头。过去的14年,该行已累计向全区421个村社捐赠19.7亿元共建资金,主要用于供水、供电、信息、公路、农田水利等农村基础设施建设。该行还联合区农业农村局,探索建立健全农业农村基础设施建设项目融资库,强化信息共享和服务对接,加大对农村产业园、休闲农业和乡村旅游重点村一体化建设信贷支持力度。聚焦乡村建设重点领域、关键环节,创新金融产品和融资模式,合理满足高标准农田、四好农村路、海塘安澜和永兴河综合流域整治等水利设施、体育设施、文化设施、农村电网改造、农村燃气供气等农村基础设施建设的金融需求。

依托村银联动,该行主动派驻“共富专员”。一方面,通过驻点咨询、金融大篷车、小品演绎等丰富多彩的形式,开展反诈、征信、消费者权益等方面的金融知识宣传,让更多百姓成为“金融明白人”。另一方面,做好助富金融参谋,推动村集体和强村公司贷款发放,为发展新型物业经济、文旅经济、乡村赛事经济等新型农村经济产业形态提供融资、结算、金融顾问等多元支持。重点加大对萧山萝卜干、萧山甲鱼、南美白对虾、萧山青梅等具有区域特色“土特产”有效信贷投入,支持农产品精深加工研发和科技投入,推动乡村产业全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。

以遍布全区的136家营业网点为依托,该行全面承接“政银通”“社银通”等便民服务工程,围绕群众高频办事需求,通过整合资源、前移服务、简化流程,打造“15分钟办事圈”,推进政务服务事项和金融服务的“就近办”“一窗通办”。

聚焦“强城”提能级

钱塘江潮奔涌千年,萧然大地上民营经济脉搏始终强劲。从乡镇企业到数字工厂,从“村村点火、户户冒烟”的富民之路到“数智赋能、集群作战”的进阶之路,每一次转身都正踩着时代的鼓点。如何紧扣区域转型的脉动,推动金融要素向重要项目领域集聚?该行围绕全区“2+3+X”先进制造业集群培育,建立名单库实施精准对接,制定利率、授信审批等专项政策,运用决策链短、授信审批高效等优势,提供“差异化、特色化、综合化”的金融服务。

在萧山,实验室通明的灯光与车间电焊的火花一样耀眼,流水线上流动的不仅有零件,还有数据和算法。乘着政策的东风,越来越多的科技企业在这里扎根生长、向“新”发力。今年4月,区科技局、区投促局联合该行举办萧山区新一轮“5213”创新创业项目评审会,这是萧山区实施新一轮“5213”政策后举办的首次评审,是萧山区通过人才政策赋能产业发展的重要举措,也为政银合作优化“评审+孵化+加速”全链条服务机制奠定了基础。

该行在区科技局的指导下,持续推进“1+N”科技金融团队建设(1即一家科技专营支行,N即从支行选拔出的优秀客户经理组成的专营团队),全面整合产、政、研、学等外部资源,探索打造科创金融生态圈。2024年,该行还入选了首批杭州市专精特新贷合作银行,发挥财政贴息作用,发放“专精特新贷”降低企业融资成本。

在金融产品方面,该行持续完善覆盖科技型企业全生命周期不同需求的产品体系,向政府认定的科技企业、“5213”人才,以及股权投资机构支持的企业给予贷款支持。例如,面向初创期科技企业,应用“人才贷”“科易贷”产品,以人定贷、精准培育;面向省级科技型中小企业、高新技术企业等,发放“科技贷”支持研发投入和设备升级;对有投资机构投资的企业,发放“投贷通”“选择权”产品。同时还新设“安心贷”“创新积分贷”“商标及知识产权质押贷”等科技金融类特色产品,丰富适用场景。在服务模式方面,持续推动业务流程专业化,在客户经理、产品经理及

授信审批人员等环节,均设置专人主做科创业务,提高对接、审批、配套服务的专业化程度。截至今年3月末,该行已累计服务科技企业超3500家,授信规模达500亿元,其中专精特新企业占比近20%。

青年聚则城市兴,与创新动力同频共振的还有青年带来的活力。该行作为“萧然青才卡”首家承办银行,联合团区委、区人社局共同打造“萧然青才卡”数字金融服务平台,实现政策导航、生活消费、运动体验、金融服务一站式体验,全方位融入“青年向往之城”建设。并以“萧然青才卡”为载体,打造面向青年群体的“三维服务矩阵”:一是“消费赋能层”,建立青年人才信用评估模型,最高可授信100万元“萧然青才贷”,助力消费、随借随还、循环使用;二是“人才赋能层”,符合条件的高层次人才,可享受最长不超过3年银行贷款贴息政策;三是“创业赋能层”,推出“毕业无忧创业贷”等青创贷款,并根据青年创业项目的规模、发展阶段和资金需求特点,设计多层次的贷款额度体系。



图为萧山农商银行新大楼